

匹克球： 新兴运动的“河南攻略”

□本报记者 黄晖

“我一直住在北美，直到4年前，我清楚地意识到匹克球的下一个大发展将发生在亚洲，我决定搬到亚洲。现在，我对匹克球在亚洲、在中国的发展感到非常兴奋。”6月13日上午，鹤壁千鹤之舞体育馆，国际匹克球联盟主席、加拿大人简·大卫说。

此时此刻，一场精彩的国际匹克球比赛——2025鹤壁国际匹克球邀请赛刚刚在这里拉开序幕。而在场馆之外，在更广阔的中原大地上，匹克球运动正持续走红，走进健身爱好者的视野。

匹克球究竟是个什么“球”

匹克球20世纪60年代诞生于美国，是一项隔网对抗的球类运动。其场地大小与羽毛球场相同，球网高度略低于网球网，球拍略大于乒乓球拍，比赛的发球规则和计分方式与羽毛球和乒乓球有相似之处。

近年来，匹克球一直是美国发展速度最快的运动项目之一，参与人群从2021年的约482万，增长至2023年的4830多万，并且拥有了职业赛事。目前，全球已有超过90个国家和地区成立了匹克球协会。9年前，匹克球运动刚刚进入中国时还是少有人知的“小众运动”，如今，中国匹克球爱好者已突破200万，有了国家级专业赛事，更有“网红运动”之称。

匹克球为啥这么火？也许跟它“三合一”的特性有关——匹克球融合了乒乓球、羽毛球和网球的元素，易上手、门槛低。而在中国，“三球”都有着相当的群众基础，尤其是乒乓球、羽毛球。

回忆自己与匹克球的初次接触，乒乓球特长生出身的张信说：“第一次打匹克球就赢了，而且，它的网前对攻感觉似乎更加紧张刺激……”

30多岁的张信就此“入坑”，一年多来一路训练、比赛，打到了鹤壁国际匹克球邀请赛的赛场。

国家体育总局小球运动管理中心调研形成的《中国匹克球运动考察报告》显示，匹克球是

一项典型的全民健身运动，兼具健身性、趣味性、适龄性、经济性、安全性，适合各年龄段人群，并且具有很强的社交属性。如今，在国内各大社交平台，体验打卡、寻找球伴、装备测评、技巧展示等匹克球相关话题讨论火热，彰显了这项新兴运动的发展前景。

健身赛事助力匹克球推广

无论是繁华都市还是宁静乡村，匹克球不受场地和人群限制，其广泛的适应性为全民健身的深入开展提供了新路径。面对这项新兴运动，河南省全民健身中心专门成立了匹克球推广机构，培养人才、开展比赛，力推匹克球运动在我省更好、更广泛地开展。

2024年，河南省全民健身中心主办的河南省匹克球公开赛、河南省匹克球精英赛，吸引了众多省内爱好者参加。河南省匹克球推广机构裁判与竞赛委员会主任张作利告诉记者：“作为一项新兴运动，匹克球在我省还处于推广阶段，目前全省的发展尚不均衡。2024年我们举办了4站公开赛和一场精英赛，累计近千人参加，举办比赛一方面是为了促进全省匹克球竞技水平提升，更重要的还是希望通过赛事加快这项运动的普及、推广。”

作为一项能培养青少年全面运动技巧的体育项目，匹克球也深受年轻健身人群的喜爱。在最容易接受新事物的大学中，不仅爱好者数量增长迅速，水平也提高很快。

2024年11月，由河南省全民健身中心、河南省学生体育总会主办的2024年河南省匹克球公开赛高校组的比赛，作为河南省第一次举办的大学生匹克球比赛，吸引了全省24所高校的近200名运动员参加。赛事检录长付新荣告诉记者：“匹克球在我省高校发展态势良好，水平在全国范围内也属前列。赛事活动不仅给大家搭建起学习、交流的平台，也会进一步促进匹克球运动在我省高校中的普及发展。”

河南有座“中国匹克球之城”

尽管匹克球目前在我省发展尚不均衡，但有的地方显然已经走在了前面。2023年，鹤壁



河南省匹克球公开赛高校组比赛。本报记者 黄晖 摄

因在匹克球运动推广和赛事承办上的突出表现，被国际匹克球联盟授予“中国匹克球之城”称号。

鹤壁市教体局三级调研员陈会科介绍：“鹤壁的匹克球近两年发展得非常好，目前场地已经建设700多块，辐射社区、乡镇、学校，可以说全市老百姓都为匹克球动了起来。”

当前，国内越来越多城市开始将体育赛事作为提升城市竞争力的重要引擎，带动产业融合发展的重要突破口，鹤壁也是如此。近3年来，鹤壁举办了20多场匹克球赛事。2024年9月，第一届全国匹克球锦标赛在鹤壁举行，作为年度国内匹克球最高级别赛事，本届全国锦标赛的举办标志着我国匹克球运动迈入了新的发展阶段。而刚刚成功举办的2025鹤壁国际匹克球邀请赛，则云集了来自14个国家和地区的50名国际专业运动员与250余名国内运动员，堪称中国匹克球发展的国际化尝试。

“我们组织匹克球邀请赛这样的国际赛事，会更加拉近鹤壁与世界的联系，不但是在河南，更是要在全国、全世界把鹤壁推广出去。”陈会科说。

随着匹克球被越来越多的人所熟悉，市场需求不断扩大。根据《中国匹克球运动考察报告》的不完全统计，目前国内生产匹克球相关产品的企业约有300家，且呈现快速增长趋势。陈会科告诉记者：“在鹤壁匹克球产业发展中成长起来的两家公司目前已经成功走向市场，匹克球装备远销欧美，这也带动了我们的匹克球产业的整体发展。”

从“乌金滚滚”的煤城到享誉全国的“地摊球之乡”，再到快速崛起的“匹克球之城”，两个运动项目在鹤壁的良好发展成为鹤壁转型升级、追“新”逐“质”的缩影。

中超联赛河南3:2胜成都

本报讯(记者 李悦)6月14日晚，在中超第14轮的比赛中，面对联赛第二名成都蓉城，河南队确实有了可喜的变化，他们最终在主场以3:2赢下了一场对攻大战。

清晰的进攻思路和精心设计的战术套路，让河南队的比赛好看了不少。身材高大的卡多索无论是头球争顶还是背身拿球，都表现出了不俗的实力，在他的牵制下，速度见长的阿奇姆彭和黄紫昌获得了更大穿插空间，球队的进攻也显得既立体，也有层次感。

拉莫斯的三线施压主打的就是“只要比对手进球多就好”。更多的控球率，更多的射门机会，让卡多索、黄紫昌和阿奇姆彭在上下半场均收获进球，三个前锋相继“开花”，一改之前“球队进球靠中卫”的窘境。最终，他们在主场以3:2力克成都蓉城。

许昌购彩者 中得大乐透二等奖

超级大乐透第25062期开奖，位于许昌长葛市大周镇菜姚路与梅胡路交叉口的4110821048体彩实体店传出喜讯，购彩者张先生(化名)中得当期大乐透1注追加投注二等奖，奖金31万余元。

6月5日上午，张先生早早地从长葛市大周镇赶到河南体彩许昌分中心兑奖。据了解，张先生平时就喜欢购买体彩大乐透，坚持购彩6年多以来，几乎期期不落。他一般都选择守号并追加，他觉得守号投注简单便捷，不用花费时间选号。“买彩票给我的生活增加一点乐趣，偶尔中个小奖也会感到很开心。”张先生说，适度购彩给平淡生活中增加了乐趣，一张小小彩票带来的不仅是开奖前的期待和中奖后的惊喜，同时也是给国家公益事业作贡献。

张先生表示，购彩是自己的一种娱乐方式，今后会继续支持中国体育彩票。(苏超越)



2025鹤壁国际匹克球邀请赛，选手在比赛中。胡斌 摄

一粒种子的合规之旅

——透视河南种业“第一股”的合规内控之道

□胡冰 张睿

理念筑基：领军企业更要做合规标杆

秋乐种业是一家集育种、扩繁、加工、推广、销售和技术服务于一体的生物育种创新企业，是河南省农业产业化龙头企业。2022年12月7日，秋乐种业登陆北交所，成为河南种业“第一股”。

上市不仅意味着企业发展登上了新的台阶，也对合规经营提出了更高的要求。“将合规基因融入发展脉络的实践，不仅驱动了企业自身的高质量发展，更在农业种业领域树立了标杆示范。”谈起合规话题，张雪君感触很深。

据介绍，自上市以来，秋乐种业持续强化合规治理：在财务领域保持公开透明运作，严格遵守资本市场规则；在税务层面实现全流程规范化管理，主动履行纳税义务。

尤其是在高质量发展战略指引下，秋乐种业作为河南省种业领军企业，始终将“创新、诚信、合作、共赢”的价值观融入企业战略体系，通过构建合规经营体系和诚信纳税机制，筑牢高质量发展根基，持续推动新质生产力发展。

不仅如此，作为种业链核心企业，秋乐种业还致力于通过合规经营推动行业标准化。

在甘肃张掖、河南郑州等地的现代化加工厂，通过“公司+基地+农户”模式，秋乐种业在优质制种基地实施统一技术指导和田间管理，保障种子生产源头质量，最终通过系统性合规管理和技术创新，推动种业标准化建设。

在河南省“中原农谷”等项目中，秋乐种业推广集约化生产模式，为区域种业企业提供可复制的质量管理模板。通过“种业+”模式与农资企业、加工企业合作，输出种子生产、农资服务等标准化流程，形成从育种到终端的全产业链示范。

“不管是质量管控模式的创新，还是在知识产权策略领域的探索，秋乐种业通过行业协同机制，已经在合规



向企业讲解大规模设备更新税收政策。杨阳 摄

经营中逐步形成系统性标准，为行业高质量发展提供了可参考的实践框架。”张雪君说。

实践固本：以合规诚信筑牢高质量发展根基

习近平总书记在河南考察时指出，要加强耕地保护和建设，扛牢粮食安全责任，延伸现代农业产业链条，促进城乡融合发展带动乡村全面振兴，促进城乡共同富裕。“我们深感责任重大，使命光荣。”张雪君说，这也给企业高质量发展提出了更高的要求。

在此背景下，秋乐种业持续在种业全产业链管理中，探索并构建了一套行之有效的系统化合规管理体系。

秋乐种业财务负责人介绍，公司严格遵循《中华人民共和国种子法》等法律法规，建立覆盖研发、生产加工、质量检测、市场销售的全流程标准化体系，确保各环节合法合规运作。

与此同时，秋乐种业建立健全《税务发票管理制度》《往来款项处理办法》《货币资金管理制度》等18项内控制度，实现运营效率提升与风险防控能力增强的双重目标。此外，通过定

2025年第八届“黄淮麦区小麦新品种大会”上，秋乐种业独家经营的郑麦9188与自主研发的秋乐麦918双双入选专家推荐品种名录。

不仅如此，中国种业信用骨干企业、AAA级信用企业、河南社会责任企业……一系列荣誉证明，通过合规经营与诚信纳税的深度融合，秋乐种业不仅实现了多维价值提升，还彰显了社会价值与企业发展的有机统一，在“打好种业翻身仗”这条道路上步履铿锵。

前瞻拓新：多维合规策略护航新业务行稳致远

随着种业振兴持续推进，生物育种商业化推广在即，种业行业迎来“扩容+重塑”的双重机遇。在企业研发新技术、开拓新业务的过程中，河南省税务部门围绕研发费用加计扣除、固定资产加速折旧或一次性扣除等税收优惠政策进行“滴灌式”辅导，主动分类宣讲相关税收优惠政策，实现纳税辅导精准、落点实、效果优，确保秋乐种业合规享受相关税收优惠政策，有效规避涉税风险。

作为一家上市公司，秋乐种业公开披露的年度报告显示，该公司在法人治理、内部审计、风险评估等方面建立了严密体系，成为合规体系建设的重要抓手。

以法人治理为例，秋乐种业构建党支部、股东会、董事会、监事会、审计委员会多层次架构，监督公司治理合规有效，保障决策透明、流程规范。

笔者注意到，秋乐种业设立有独立审计部门，对采购、生产、销售、研发等关键环节开展合规审计，动态修订内控制度，持续适配监管要求。2024年共修订制度10余项。

“目前，公司围绕法人治理、内部审计、风险评估构建的体系已形成闭环运行机制，通过组织协同、流程管控与数字化赋能实现制度落地。”该公司财务负责人说。

公司治理领域的合规建设成果，往往体现在市场竞争力上。日前，在



全自动二次包装生产线机器臂智能码垛。孙静 摄